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MÔN: LỊCH SỬ VÀ ĐỊA LÍ
BÀI 11: KHỞI NGHĨA LAM SƠN VÀ TRIỀU HẬU LÊ (TIẾT 2)
I.YÊU CẦU CẦN ĐẠT
-Nhận thức khoa học Lịch sử và Địa lí:  Kể lại được một số nét chính về khởi nghĩa Lam Sơn, lịch sử Việt Nam thời Hậu Lê.  Kể lại được chiến thắng Chi Lăng. Tìm hiểu lịch sử và địa lí: khai thác và sử dụng được những tư liệu lịch sử như tư liệu văn bản, hiện vật, tranh ảnh, câu chuyện liên quan đến khởi nghĩa Lam Sơn và Triều Hậu Lê. Vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học: sưu tầm và kể lại được một số câu chuyện liên quan đến sự kiện và nhân vật của khởi nghĩa Lam Sơn và Triều Hậu Lê.
-Tự chủ và tự học: có ý thức tổng kết và trình bày được những điều đã học về khởi nghĩa Lam Sơn và Triều Hậu Lê. Giao tiếp và hợp tác: sử dụng ngôn ngữ phù hợp để diễn đạt được ý kiến của mình, có tham khảo, trao đổi với các bạn khi kể lại những câu chuyện liên quan đến các nhân vật khởi nghĩa Lam Sơn và Triều Hậu Lê.
-Lòng yêu nước: có thái độ trân trọng những thành quả lao động của ông cha. Sẵn sàng góp sức mình vào công cuộc bảo vệ Tổ quốc.
II.ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
1.GV
-Kế hoạch bài dạy, bài trình chiếu powerpoint.
-Lược đồ, tranh ảnh có liên quan đến nội dung bài học.
2.HS
-SGK Lịch sử và Địa lí 5 – bộ sách Chân trời sáng tạo.
-Phiếu học tập, bảng con, bút, viết, bảng phấn, bảng nhóm hoặc giấy A3, bút màu, giấy ghi chú,…
III.CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS

	1.Hoạt động Mở đầu (5’)

	-GV tổ chức cho HS xem video Sự tích Hồ Gươm:
https://www.youtube.com/watch?v=s7y8rPxDOME&t=68s
 H: Em hãy cho biết Sự tích Hồ Gươm nói về vị vua nào của nước ta?
+Vị vua ấy có công đánh đuổi giặc gì ra khỏi bờ cõi nước ta.
	
- HS xem phim sau đó trả lời.

	2.Hoạt động Hình thành kiến thức mới (27’)
*Hoạt động 2. Tìm hiểu những nét chính về lịch sử Việt Nam Triều Hậu Lê

	Bước 1. Giao nhiệm vụ học tập.
GV hướng dẫn HS khai thác thông tin và quan sát các hình 4, 5 trong SGK để trình bày được những nét chính về lịch sử Việt Nam dưới Triều Hậu Lê theo các nội dung sau: chính trị, kinh tế, văn hoá, giáo dục và giới thiệu một số nhân vật lịch sử tiêu biểu.
GV chia lớp thành 5 nhóm:
Nhóm 1: Chính trị.
Nhóm 2: Kinh tế.
Nhóm 3: Văn hoá.
Nhóm 4: Giáo dục.
Nhóm 5: Một số nhân vật tiêu biểu.
Sau khi thảo luận xong, các nhóm sẽ đổi thành viên hình thành các nhóm mới, sao cho mỗi nhóm mới đều có thành viên của tất cả các nhóm, để chia sẻ về những nội dung đã tìm hiểu.
	
- HS khai thác thông tin và quan sát các hình 4, 5 trong SGK để trình bày được những nét chính về lịch sử Việt Nam dưới Triều Hậu Lê theo các nội dung sau: chính trị, kinh tế, văn hoá, giáo dục và giới thiệu một số nhân vật lịch sử tiêu biểu.




- Các nhóm sẽ đổi thành viên hình thành các nhóm mới, sao cho mỗi nhóm mới đều có thành viên của tất cả các nhóm, để chia sẻ về những nội dung đã tìm hiểu.

	Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ.
	Các nhóm HS thực hiện nhiệm vụ.

	Bước 3. Báo cáo, thảo luận.
Dự kiến sản phẩm của HS:
	Chính trị
	Vua nắm quyền tuyệt đối, trực tiếp chỉ huy quân đội.

	Kinh tế
	Thực hiện các chính sách phát triển kinh tế, nâng cao đời sống của nhân dân.

	
Văn hoá
	Xuất hiện nhiều tác phẩm nổi bật như Bình Ngô đại cáo (Nguyễn Trãi), Đại Việt sử ký toàn thư (Ngô Sĩ Liên và các sử thần Triều Hậu Lê), Đại thành toán pháp (Lương Thế Vinh),...

	Giáo dục
	Đạt nhiều thành tựu đáng kể như dựng lại Quốc Tử Giám; mở thêm trường và khoa thi.

	Một số nhân vật tiêu biểu
	Lê Thánh Tông, Lương Thế Vinh,…



	HS trình bày kết quả.


	Bước 4. Kết luận, nhận định.
Triều Hậu Lê là một triều đại phong kiến đạt được nhiều thành tựu to lớn trong lịch sử dân tộc Việt Nam với sự đóng góp của nhiều nhân vật tài năng trong các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hoá, giáo dục.
*GV có thể giới thiệu thêm một số nhân vật tiêu biểu khác như: 
+Ngô Sĩ Liên (thế kỉ XV) quê ở Chương Mỹ, Hà Nội. Ông tham gia vào nghĩa quân Lam Sơn từ sớm và lập nhiều công trạng. Sau khi đất nước được độc lập, ông tiếp tục sự học, đi thi và đỗ Tiến sĩ năm 1442. Ông đã biên soạn bộ Đại Việt sử ký toàn thư, có tham khảo Đại Việt sử ký của Lê Văn Hưu, Đại Việt sử ký tục biên của Phan Phu Tiên. Đây là công trình sử học quan trọng nhất của nền quốc sử Việt Nam. Khi chép sử, ông đã dũng cảm nói lên sự thật, không sợ áp bức và cường quyền. Ông để lại cho hậu thế tấm gương về một vị quan thanh liêm, chính trực và đầy trách nhiệm
	
-HS lắng nghe


	3.Hoạt động Vận dụng, trải nghiệm (3’)
-GV cùng HS tổng kết tiết học.
-Dặn HS chẩn bị tiết 3
	


IV.ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY (nếu có)
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………



